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  لياتك

  دامنه كاربرد

 1كنترلهـاي داخلـي  رسـاني ضـعفهاي    اطلاع مسئوليت حسابرس در زمينهبه اين استاندارد،   . 1
حسـب  ( مديران اجرايـي به اركان راهبري و  ،ي صورتهاي ماليمشخص شده در حسابرس

كسب شـناخت از   برايمسئوليتهاي حسابرس در رابطه با  ،اين استانداردپردازد.  مي مورد)
اسـتانداردهاي   نسبت به آنچـه كـه در   ،آزمون كنترلهاكنترلهاي داخلي و طراحي و اجراي 

 ـ  ،شده است مطرح 3302و  315  2603در اسـتاندارد   .كنـد  رر نمـي الزامات بيشـتري را مق
 اركانرساني به  اطلاع برايدر خصوص مسئوليت حسابرس  يبيشتر هايرهنمود و الزامات

  .شده استراهبري ارائه 

بايـد از كنترلهـاي داخلـي     بااهميتو ارزيابي خطرهاي تحريف  تشخيص برايحسابرس   .2
ها، حسـابرس  م اين ارزيابي. در انجا4شناخت كسب كندصورتهاي مالي حسابرسي  مرتبط با

و نـه  موجـود  شـرايط   مناسـب كنترلهاي داخلي را به منظور طراحي روشهاي حسابرسـي  
. حسـابرس ممكـن   كنـد  ارزيابي مياثربخشي كنترلهاي داخلي نسبت به  اظهارنظر قصد به

بلكـه در هـر    ،فراينـد ارزيـابي خطـر    جريانرا نه تنها در  كنترلهاي داخلياست ضعفهاي 
ي ضـعفها  آن دسـته از . در ايـن اسـتاندارد   مشخص كنـد  نيز ري از حسابرسيمرحله ديگ

 مـديران اجرايـي  اركـان راهبـري و    لازم اسـت بـه   كـه  مشخص شده توسط حسـابرس 
  ، تصريح شده است.رساني شود اطلاع

                                                                                                                                               
 

تجـاري و محـيط آن    طريـق شـناخت واحـد    تشـخيص و ارزيـابي خطرهـاي تحريـف بااهميـت از     ”، 315استاندارد حسابرسـي   .1
 12و  4، بندهاي “1393شده  (تجديدنظر

 )“1393شده  شده (تجديدنظر برخوردهاي حسابرس با خطرهاي ارزيابي”، 330رد حسابرسي . استاندا2

 “رساني به اركان راهبري اطلاع”، 260استاندارد حسابرسي  .3

 آورد رهنمودهايي در مورد كنترلهاي مربوط به حسابرسي فراهم مي 72-تا ت 67-و ت 12، بندهاي315استاندارد حسابرسي  4.
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 را كـه كنترلهاي داخلي  مربوط بهموضوعات  سايركه حسابرس، آن نيست از اين استاندارد مانع   .3
  .برساند مديران اجرايياركان راهبري و اطلاع ، به است مشخص كرده حسابرسي جرياندر 

  تاريخ اجرا

و  1394 اول فـروردين اين استاندارد براي حسابرسي صورتهاي مالي كه دوره مالي آنها از   . 4
  الاجراست. شود، لازم پس از آن شروع مي

  هدف

 جريـان خص شـده در  مش ـ كنترلهـاي داخلـي  رسـاني ضـعفهاي    اطـلاع  ،هدف حسابرس  .5
 ،حسـابرس كه به نظـر   ،) استحسب مورد( مديران اجراييبه اركان راهبري و  حسابرسي
  .استكافي اهميت داراي  براي آنها

  تعاريف

  :در اين استاندارد، اصطلاحات زير با معاني مشخص شده براي آنها بكار رفته است  . 6

  اردي وجود دارد كه:در مو كنترلهاي داخليضعف  -كنترلهاي داخليضعف   الف.

 بـه  قـادر كه  شود اجرايا  سازي پياده اي طراحي، به شيوه كنترلهاي داخلي  .1-الف
، نباشـد كشف و اصلاح به موقع تحريف در صورتهاي مالي يا ري، يپيشگ

  يا

كشف و اصلاح به موقع تحريف يا لازم براي پيشگيري،  كنترلهاي داخلي  .2-الف
  .اشدنداشته بدر صورتهاي مالي وجود 

 كنترلهاي داخلـي يك ضعف يا تركيبي از ضعفهاي  -كنترلهاي داخلي بااهميتضعف   .ب
  .داراي اهميت كافي باشداركان راهبري  برايكه به نظر حسابرس 

  الزامات
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در  ييكار حسابرسي انجام شده، تعيين كند كه آيا ضعف يا ضعفهاحسابرس بايد بر مبناي   .7
  )4-تا ت 1-. (رك: بندهاي تخير مشخص شده است يا كنترلهاي داخلي

مشخص كرده باشد بايد برمبنـاي   كنترلهاي داخليرا در  هايييا ضعف ضعفاگر حسابرس   .8
 اهميـت با، در مجمـوع يا  به تنهاييضعفها اين كار حسابرسي انجام شده تعيين كند كه آيا 

  )8-تا ت 5-(رك: بندهاي ت .شوند يا خير محسوب مي

حسابرسـي را   جريـان در  شده مشخص كنترلهاي داخلي بااهميتحسابرس بايد ضعفهاي   .9
و  ،15-تا ت 9-و به موقع به اطلاع اركان راهبري برساند. (رك: بندهاي ت طور مكتوب به
  )23-ت

برسـاند:   مديران اجرايـي سطح مناسبي از موقع به اطلاع  به نيز حسابرس بايد موارد زير را  .10
  )23-و ت 16-(رك: بندهاي ت

بـه اركـان    طـور مكتـوب  به  آنها را كه حسابرس كنترلهاي داخلي بااهميتفهاي ضع  الف.
رساني  كند، مگر اينكه اطلاع رساني اطلاعيا قصد دارد است رساني كرده  راهبري اطلاع

 و 11- (رك: بنـدهاي ت  مناسب نباشد، وموجود در شرايط  مديران اجراييمستقيم به 
  )17- ت

حسابرسـي كـه توسـط     جريـان مشخص شـده در   كنترلهاي داخليساير ضعفهاي   ب.
مديران  و به نظر حسابرس برايرساني نشده  اطلاع مديران اجراييبه  اشخاص ديگر

  )22-تا ت 18-. (رك: بندهاي تاست داراي اهميت كافي اجرايي

بايد شامل مـوارد   كنترلهاي داخلي بااهميترساني كتبي حسابرس در مورد ضعفهاي  اطلاع  .11
  زير باشد:

  )24-بالقوه آنها، و (رك: بند ت آثار تشريحشرحي از ضعفها و   ف.ال

، طـور مشـخص    بـه  .رسـاني  چارچوب اطـلاع به درك  براي كمكاطلاعات كافي   ب.
  )25-: (رك: بند تتشريح كندحسابرس بايد موارد زير را 
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 نسـبت بـه  هـدف از حسابرسـي، اظهـارنظر    اشاره به ايـن موضـوع كـه      .1-ب
  ست،ا بوده صورتهاي مالي

مـرتبط   كنترلهاي داخليحسابرسي شامل بررسي اشاره به اين موضوع كه   .2-ب
ناسـب  برسـي م با تهيه صورتهاي مالي به منظـور طراحـي روشـهاي حسا   

اثربخشي كنترلهاي داخلي  نسبت بهظهارنظر او نه به قصد موجود شرايط 
  ست، وا

شـود   دود ميرساني شده به ضعفهايي مح موضوعات اطلاعاشاره به اينكه   .3-ب
مشخص كرده است و بـه نظـر   آنها را حسابرسي  جريانكه حسابرس در 

  .براي اركان راهبري با اهميت است وي
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  توضيحات كاربردي

  )7(رك: بند  اند يا خير مشخص شده كنترلهاي داخليتعيين اينكه آيا ضعفهاي 

ي مشخص شده داخل هايكنترلدر  هايييا ضعف ضعفبراي تعيين اينكه آيا حسابرس   .1-ت
 مديران اجرايـي با سطح مناسبي از  هاي خود درمورد يافتهممكن است است يا خير، 

آورد تـا بـه موقـع، در     مذاكره كند. اين مذاكره فرصتي را براي حسابرس فراهم مي
د، نقبلاً از آنها آگاه نشده باش ـ مديران اجراييضعفهايي كه ممكن است مورد وجود 

هاي  براي مذاكره درخصوص يافته مديران اجراييناسب مهشدار دهد. سطح  آنهابه 
حسابرس، سطحي است كه با حوزه كنترلهاي داخلي مربوط آشـنا باشـد و قـدرت    

كنترلهـاي  انجام اقدامات اصلاحي در مورد هر يك از ضعفهاي مشـخص شـده در   
مـديران  ممكن اسـت مـذاكره مسـتقيم بـا      ،را داشته باشد. در برخي شرايط داخلي
در صـورتي كـه    ،حسابرس مناسب نباشد، براي مثـال هاي  درخصوص يافته اجرايي
  بنـد  بـه  ( باشد مديران اجرايي صلاحيتيا  درستكاري ها بيانگر ترديد نسبت به يافته
  .)مراجعه شود 17-ت

بـه  و شـرايط مربـوط    واقعيتهـا درخصوص  مديران اجراييحسابرس در مذاكره با   .2-ت
بـراي   ، رانظيـر مـوارد زيـر   ، ديگـري  بوطات مراطلاعهاي خود، ممكن است  يافته

  كند: بررسي بيشتر كسب

  از علل واقعي يا احتمالي ضعفها مديران اجراييشناخت.  

  د، نباش كردهتوجه آنها  به ممكن است مديران اجراييضعفهاي مورد انتظاري كه
  .در پيشگيري از وقوع تحريفهااطلاعات  فناوري كنترلهاي ضعف ،براي مثال

 هاي حسابرس. به يافته مديران اجرايي اوليه عملال عكس  
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  واحدهاي تجاري كوچك خاصملاحظات 

مشـابه   اساساًاگرچه مفاهيم زيربنايي فعاليتهاي كنترلي در واحدهاي تجاري كوچك   .3-ت
. عـلاوه بـر   متفاوت استواحدهاي تجاري بزرگتر است اما نحوه اجراي آنها با هم 

مـديران  كنترلها توسط  ، برخي ازدهاي تجاري كوچكتوجه به اينكه در واح اين، با
ضـرورت   د، ممكن است انواع خاصـي از فعاليتهـاي كنترلـي   شو مي اعمال اجرايي

بـراي اعطـاي اعتبـار بـه      مديران اجرايياختيار انحصاري  نداشته باشد. براي مثال،
 ـ تواند  مي ،عمدهمشتريان و تصويب خريدهاي  ده كنترل مؤثري را بر معـاملات و مان

را تـر   نياز به فعاليتهـاي كنترلـي تفصـيلي    ،در نتيجهو آورد،  فراهم  عمدهحسابهاي 
  .كند منتفييا  دهدكاهش 

در و بر اين، واحدهاي تجاري كوچك اغلب داراي كاركنان كمتـري هسـتند،    علاوه  .4-ت
در واحـدهاي تجـاري    وجـود،  اين باشود.  تفكيك وظايف محدود مي امكاننتيجه 
مدير قادر بـه   -مالك  ممكن است ،استواحدي شخص مدير لك و كه ما يكوچك

 نظـارت  اعمال. اين باشد تراعمال نظارت مؤثرتري نسبت به واحدهاي تجاري بزرگ
را بـه   آنهـا بيشتر كنترلها توسط  دنگذار احتمال زير پا ،مديران اجرايي بيشتر توسط

  .همراه خواهد داشت

  )8ب و -6ندهاي (رك: ب كنترلهاي داخلي بااهميتضعفهاي 

 يـك  وقـوع  نـه تنهـا بـه    كنترلهاي داخلياهميت يك ضعف يا تركيبي از ضعفهاي   .5-ت
ممكـن   ،آن نيز بستگي دارد. بنـابراين  وقوع و تبعات بالقوهاحتمال  به ، بلكهتحريف

حسابرسي  جريانحتي اگر حسابرس در  ،وجود داشته باشند بااهميتضعفهاي است 
  د.مشخص نكرده باشرا  يتحريف
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بـا اهميـت بـودن يـا     ي از موضوعاتي كه حسابرس ممكن است در تعيين يها نمونه  .6-ت
در نظر بگيرد، شامل موارد  كنترلهاي داخلييا تركيبي از ضعفهاي يك ضعف  نبودن

  زير است:

  ي در صـورتهاي  بـااهميت تحريفهاي  بروز ساز زمينهاحتمال اينكه ضعفها در آينده
مالي شود.

 تقلب.در برابر مربوط ي يا بدهي پذيري داراي آسيب

 برآوردهـاي حسـابداري ارزش   بودن تعيين مبالغ برآوردي، نظير   ذهني و پيچيده
منصفانه.

 تواند بر آنها تأثيرگذار باشد. مبالغي از صورتهاي مالي كه وجود ضعفها مي

  داشـته  ضعف در معرضمانده حساب يا گروه معاملات  يككه  عملياتيحجم ،
اند داشته باشد.تو است يا مي

  موارد زير در فرايند گزارشگري مالي: نظيراهميت كنترلهايي

  مديران اجراييكنترلهاي نظارتي عمومي (نظير نظارت.( 

 .كنترلهاي مربوط به پيشگيري و كشف تقلب 

  حسابداري. هاي رويه گيريكاربكنترلهاي مربوط به انتخاب و 

  ابسته.با اشخاص و عمدهكنترلهاي مربوط به معاملات 

  عمليـات واحـد  عـادي   روالخـارج از   عمـده كنترلهاي مربوط به معاملات 
 تجاري.

  كنترلهاي مربوط به فرايند گزارشگري مالي پايان دوره (نظير كنترلهاي مربوط
 غيرمكرر). حسابداري به ثبتهاي

  يكنترلكشف شده در نتيجه ضعفهاي  اشكالاتعلت و فراواني.

 كنترلهاي داخليساير ضعفهاي بين يك ضعف با  رابطه متقابل.
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  :شامل موارد زير است كنترلهاي داخلي بااهميتهاي ضعفهاي  هايي از نشانه نمونه  .7-ت

  محيط كنترلي، نظير: عواملبرخي از حاكي از اثربخش نبودن شواهد

 توسط اركـان    عمدههايي از عدم بررسي دقيق و مناسب معاملات  وجود نشانه
 .در آنها منافع مالي دارند يمديران اجراي كهراهبري 

 كنترلهـاي  اهميت) كه  خواه بي ،بااهميت(خواه  مديران اجراييتقلب  تشخيص
 رده است.كواحد تجاري از آن پيشگيري ن داخلي

  در انجـام اقـدامات اصـلاحي مناسـب درخصـوص       مديران اجرايـي قصور
 رساني شده است. قبلاً اطلاع بااهميتي كهضعفهاي 

  رود چنين  انتظار مي بي خطر در واحد تجاري كه به طور معمولارزيانبود فرايند
فرايندي در آن واحد تجاري وجود داشته باشد.

  نظير قصور ارزيابي خطر واحد تجاريفرايند اثربخش نبودن شواهدي از وجود ،
خطر تحريف بااهميتي كـه حسـابرس انتظـار دارد     تشخيصدر  مديران اجرايي

كرده باشد. مشخصجاري آن را فرايند ارزيابي خطر واحد ت

  مشـخص شـده    عمـده برخورد بـا خطرهـاي   اثربخش نبودن شواهدي از وجود
).هاييچنين خطربراي ، نبود كنترل  (براي نمونه

 كه توسط كنترلهـاي   يحسابرس روشهاي تحريفهاي كشف شده در نتيجه اجراي
اصلاح نشده است. وكشف يا داخلي واحد تجاري پيشگيري، 

 صورتهاي مالي منتشر شده قبلي به منظور انعكاس اصلاحات انجام ه ارائ تجديد
از اشتباه يا تقلب. ناشيتحريف بااهميت  خصوصشده در 

  نظارت بر تهيه صورتهاي مالي. در مديران اجراييشواهدي از ناتواني وجود
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 كه به تنهايي يا در مجموع باعـث  شده باشنداي طراحي  گونه بهكنترلها ممكن است   .8-ت
نترلهاي مربـوط  ك ،. براي مثال5شوند اصلاح اثربخش تحريفها وكشف  يا پيشگيري،

د باش خودكاركنترلهاي دستي و هر دو نوع  حسابهاي دريافتني ممكن است شاملبه 
يـا كشـف و اصـلاح     ،كه بـا هـم بـراي پيشـگيري     شده باشنداي طراحي  گونه به و

كنترلهـاي  در  يك ضـعف مورد استفاده قرار گيرند. وجود  ،مانده حساب يتحريفها
كه بتوان آن را ضـعف   نباشداهميت حائز آنقدر ممكن است به خودي خود  داخلي

مانده حساب يـا   يكتركيبي از ضعفهاي اثرگذار بر  . به هر حال،كردتلقي  بااهميت
خطرهاي ت ممكن اسكنترلهاي داخلي،  يكي از اجزاي، يا افشا، ادعاي مربوطمورد 

  .كردتلقي  بااهميتضعف  بتوان آنها راتحريف بااهميت را چنان افزايش دهد كه 

  كنترلهاي داخليرساني ضعفهاي  اطلاع

  )9به اركان راهبري (رك: بند  كنترلهاي داخلي بااهميترساني ضعفهاي  اطلاع

وضـوع  به اركان راهبري بيانگر اهميـت ايـن م   بااهميتتبي ضعفهاي كرساني  اطلاع  .9-ت
در كنـد.   مـك مـي  ي آنهـا ك راهبري در انجـام مسـئوليت نظـارت    اركاناست، و به 
 كـه  در مـواردي راهبري،  اركانرساني به  اطلاع بهملاحظات مربوط  260استاندارد 

  .6شده استدارند، تعيين  مسئوليت اجراييواحد تجاري  ادارههمه آنها در 

است اين نكته را مدنظر قـرار دهـد   ، حسابرس ممكن گزارش رصدودر تعيين زمان   .10-ت
اركـان   ي، عامل مهمي در كمك به ايفـاي مسـئوليتهاي نظـارت   گزارشيكه آيا چنين 

حسابرس در مورد صدور گزارش  جه به اينكهباتوشود يا خير.  راهبري محسوب مي
در تبـي  ك گـزارش  ،است يحسابرسپرونده  كار تكميل، بخشي از بااهميتضعفهاي 

                                                                                                                                               
 

 73-، بند ت315سابرسي . استاندارد ح5

  13، بند 260. استاندارد حسابرسي 6
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. شـود  صـادر مـي  موقع پرونـده حسابرسـي    تكميل بهمربوط به  7ات الزام چارچوب
روز پس از تـاريخ گـزارش حسـابرس، دوره     60معمولاً تا  230براساس استاندارد 

  .8حسابرسي است هاي پرونده تكميلزماني مناسبي براي 

در  ، ممكن اسـت بااهميترساني كتبي ضعفهاي  زمان اطلاع حسابرس صرف نظر از  .11-ت
ان ك، و در موارد مقتضي، به ارمديران اجرايينها را به طور شفاهي به آ اولين فرصت

 رسـاندن حـداقل  بـه  راهبري گزارش كند تا به آنها در انجام اقدام اصلاحي بـراي  
مسـئوليت   ،كـار ايـن  انجـام   بـا ايـن حـال،   خطرهاي تحريف بااهميت كمك كند. 

را اين اسـتاندارد   تاالزامطبق ، بااهميترساني كتبي ضعفهاي  اطلاع برايحسابرس 
  .دهد كاهش نمي

اي حسـابرس در آن   به قضاوت حرفه ،بااهميترساني ضعفهاي  ميزان جزئيات اطلاع  . 12-ت
ميزان  ندر تعييممكن است هايي از عواملي كه حسابرس  دارد. نمونهبستگي شرايط 

  شامل موارد زير است: ،رساني در نظر بگيرد جزئيات اطلاع

 شـركت سـهامي عـام    يـك  رساني براي  ، اطلاعمثالراي ماهيت واحد تجاري. ب
ساير واحدهاي تجاري باشد. براي رساني ممكن است متفاوت از اطلاع

  رساني براي يك واحد تجاري  اطلاع مثال،اندازه و پيچيدگي واحد تجاري. براي
رساني بـراي واحـد تجـاري بـا عمليـات       پيچيده ممكن است متفاوت از اطلاع

.تجاري ساده باشد

  حسابرس. مشخص شده توسط بااهميتماهيت ضعفهاي

  گـر اركـان راهبـري شـامل     ا مثـال، راهبري واحد تجاري. بـراي  اركان تركيب
هـاي   يا حـوزه  واحد تجاري اي در صنعت د كه تجربه قابل ملاحظهاعضايي باش

                                                                                                                                               
 

 25، بند “مستندسازي”، 230استاندارد حسابرسي  .7

 26، بند 230استاندارد حسابرسي  .8
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جزئيـات بيشـتري   ممكن اسـت ارائـه   نداشته باشند،  متأثر از ضعفهاي با اهميت
شد.مورد نياز با

  رسـاني انـواع خاصـي از ضـعفهاي      الزامات قانوني يا مقرراتي در مورد اطـلاع
  .كنترلهاي داخلي

ي كه حسـابرس  بااهميتو اركان راهبري ممكن است قبلاً از ضعفهاي  مديران اجرايي  .13-ت
حسابرسي مشخص كرده است آگاهي داشته باشند و ممكن اسـت بـدليل    جرياندر 

د. نباش ـ هكردخودداري اقدامات اصلاحي از انجام ، حظاتملاديگر بر بودن يا  هزينه
و  مديران اجرايياصلاحي به عهده  اتها و منافع انجام اقدام مسئوليت ارزيابي هزينه

، بدون توجه به هزينه يا ساير ملاحظاتي كه 9الزام بند  ،ان راهبري است. بنابراينكار
 اصلاح يا عدم اصلاحتعيين  درو اركان راهبري  مديران اجراييممكن است از نظر 

  همچنان كاربرد دارد. مربوط تلقي شود،چنين ضعفهايي 

مـديران  ي را بـه اركـان راهبـري و    بااهميتاگر حسابرس در حسابرسي قبلي ضعف   .14-ت
و اقدام اصلاحي در اين خصـوص انجـام نشـده باشـد،     ، ي كردهرسان اطلاع اجرايي

رسـاني   ي كه قبلاً اطلاعبااهميتاگر ضعف رساني را تكرار كند.  حسابرس بايد اطلاع
جاري ممكن اسـت   دورهرساني  ، در اطلاعمانده باشدبه قوت خود باقي است شده 
د. ورساني قبلي ارجـاع داده ش ـ  ، يا اينكه فقط به اطلاعشودرساني قبلي تكرار  اطلاع

ال ؤ، يا در صورت لزوم، اركان راهبـري س ـ مديران اجراييحسابرس ممكن است از 
اقدام هنوز اصلاح نشده است. قصور در انجام  ياد شده بااهميتد كه چرا ضعف كن

اسـت بـه خـودي خـود     ممكن (در صورت نبود توضيح منطقي)،  اصلاحي مناسب
  ي باشد.بااهميتبيانگر ضعف 

  ملاحظات خاص واحدهاي تجاري كوچك
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اركـان   رساني به ممكن است ساختار اطلاعدر حسابرسي واحدهاي تجاري كوچك،   .15-ت
  تر باشد.   ، سادهترراهبري در مقايسه با واحدهاي تجاري بزرگ
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  )10(رك: بند  مديران اجراييبه  كنترلهاي داخليرساني ضعفهاي  اطلاع

كنترلهـاي  ، فردي است كه در ارزيابي ضعفهاي مديران اجراييمعمولاً سطح مناسب   .16-ت
. در مـورد  اسـت سـئوليت  مو اختيـار   لازم، دارايو انجام اقـدام اصـلاحي    داخلي

ا مدير مالي (يـا معـادل آنهـا)    ، سطح مناسب احتمالاً مديرعامل يبااهميتضعفهاي 
رساني اين موضوعات به اركان راهبري نيـز الزامـي اسـت. در     اطلاعاست، هر چند 

باشد ، سطح مناسب، ممكن است مدير اجرايي كنترلهاي داخلي يمورد ساير ضعفها
همچنـين  و  ضـعفها دارد  اين ي متأثر ازهاي كنترل ر حوزهتري د ت مستقيمككه مشار

  .باشد نيز ميداراي اختيار انجام اقدام اصلاحي مناسب 

  الف) - 10(رك: بند  مديران اجراييبه  كنترلهاي داخلي بااهميت ضعفهايرساني  اطلاع

ممكـن اسـت باعـث     كنترلهاي داخليدر  شده مشخص بااهميت ضعفهايبرخي از   .17-ت
، ممكـن اسـت   مثـال گردد. بـراي   مديران اجرايي درستكاري يا صلاحيتدر ترديد 

، يا مديران اجراييو مقررات توسط  قوانينشواهدي از تقلب يا عدم رعايت عمدي 
 در نظارت بر تهيه صورتهاي مالي وجـود داشـته باشـد كـه     مديران اجراييناتواني 
مسـتقيم  رساني  اطلاع ينبنابرا .شود مديران اجرايي مورد صلاحيت درترديد  موجب
  مناسب نباشد.ممكن است  مديران اجراييبه  هاييضعفچنين 

  ب) -10(رك: بند  مديران اجراييبه  كنترلهاي داخليرساني ساير ضعفهاي  اطلاع

 كنترلهاي داخليدر را حسابرسي ضعفهاي ديگري  جريانحسابرس ممكن است در   .18-ت
 ي نيسـتند امـا ممكـن اسـت ارزش    يتبااهمضعفهاي  چند هركه  مشخص كرده باشد

باشند. تعيين اينكه كدام يك از اين ضـعفها   هرا داشت مديران اجراييبه  رساني اطلاع
در آن حسـابرس  اي  را دارد، به قضاوت حرفه مديران اجراييرساني به  اطلاعارزش 

و اهميت نسبي تحريفهايي كـه ممكـن    وقوع كه در آن، احتمالشرايط بستگي دارد 
  شود. نتيجه اين ضعفها در صورتهاي مالي به وجود آيد، در نظر گرفته مي است در
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را  مديران اجرايي رساني به اطلاعكه ارزش  كنترلهاي داخليساير ضعفهاي  مورد در  .19-ت
شـفاهي   توانـد بـه صـورت    مياين كار  نيست ورساني كتبي  نيازي به اطلاعد، ندار

مـديران  هاي خود با  و شرايط يافته قعيتهاوا. زماني كه حسابرس در مورد انجام شود
كند، ممكن است همزمان اين ضعفها را نيز به طـور شـفاهي بـه     مذاكره مي اجرايي

  .نيسترساني كتبي  اطلاع متعاقباً نيازي به ، بنابرايندهد اطلاع مديران اجرايي

  اطـلاع  راييمديران اجرا در دوره قبل به  كنترلهاي داخليضعفهاي  ساير اگر حسابرس  .20- ت
 ملاحظـات بر بودن يـا   به دليل هزينهرا  لازماقدام اصلاحي  مديران اجراييباشد و  داده

 رسـاني مجـدد آنهـا در دوره جـاري ضـرورت نـدارد.       ديگر انجام نداده باشند، اطلاع
قبلاً توسط اشخاص ديگري نظير حسابرسـان داخلـي يـا     گونه ضعفها اينهمچنين اگر 
حسـابرس ملـزم بـه تكـرار     رسـيده باشـد،    مـديران اجرايـي  ع به اطلا مراجع قانوني

به حسابرس يا تغيير مديريتي رخ داده باشد  چنانچه چنين ضعفهايي نيست. رساني اطلاع
را تغييـر   ضعفهااز  مديران اجراييو  ويقبلي  شناختكه  دست يابد ياطلاعات جديد

مديران قصور  ،اين وجود با مناسب باشد.تواند  ميرساني مجدد اين ضعفها  اطلاع دهد،
شده اسـت، ممكـن    گزارشكه قبلاً  كنترلهاي داخلي يير ضعفهادر اصلاح سا اجرايي

رسـاني شـود.    ي تلقي شود كـه بايـد بـه اركـان راهبـري اطـلاع      بااهميتاست ضعف 
  بستگي دارد.موجود به قضاوت حسابرس در شرايط  موضوعاين رساني  اطلاع

ي د از جزئيات ساير ضـعفها نباشمايل هبري ممكن است ن رااركا ،در برخي شرايط  .21-ت
طـور   ، يا بهاست رساني كرده اطلاع مديران اجراييكه حسابرس به  كنترلهاي داخلي

بـه نظـر   ممكـن اسـت    از سـوي ديگـر  د. نآگاه شو ،خلاصه از ماهيت ساير ضعفها
، يـي مديران اجراساير ضعفها به رساني  اركان راهبري از اطلاع مطلع شدن حسابرس
هـر  (، حسابرس ممكن است به طور شفاهي يا كتبـي  دو حالت. در هر باشدمناسب 

  كند. رساني اطلاعبه اركان راهبري  )كدام مناسب باشد
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شرايطي رساني به اركان راهبري در  اطلاع برايملاحظات مربوط  ،260در استاندارد   .22-ت
 ، ارائـه اجرايي دارند اداره واحد تجاري مسئوليتاركان راهبري در اعضاي همه  كه

  .9شده است

  )10 و 9 هايملاحظات خاص واحدهاي بخش عمومي (رك: بند

كنترلهـاي  رساني ضـعفهاي   حسابرسان بخش عمومي ممكن است درخصوص اطلاع  .23-ت
ميزان ارائه جزئيـات   ،رساني اطلاع روش ،حسابرسي جرياندر  مشخص شده داخلي

 ،بيني شـده اسـت   كه در اين استاندارد پيشبيشتري از آنچه  هايو مخاطبان، مسئوليت
  .داشته باشند

  )11(رك: بند  كنترلهاي داخلي بااهميترساني كتبي ضعفهاي  محتواي اطلاع
بـه  را  هاآن ضعف آثار ملزم نيست، بااهميت هايبالقوه ضعف آثاردر تشريح حسابرس   .24-ت

اي مقاصـد  بر كهممكن است در شرايطي  بااهميت. ضعفهاي صورت كمي بيان كند
بندي شـوند. همچنـين حسـابرس ممكـن اسـت در       گزارشگري مناسب باشد، گروه

ضـعفها،  مربـوط بـه   براي انجام اقـدامات اصـلاحي    را يهايكتبي، پيشنهاد گزارش
حسـابرس  بررسـيهاي  ، و مديران اجراييتوسط شده  بيني يا پيش اقدامات انجام شده

  د.كن درج مديران اجرايي اقدامات تأييدبراي 

  :كتبي درج كند گزارشدر  نيزرا  زيرحسابرس ممكن است اطلاعات   .25-ت

 كنترلهـاي   دربارهتري را  اشاره به اين موضوع كه اگر حسابرس روشهاي گسترده
، شـد  بيشتري مشخص مي قابل گزارش ، ممكن بود ضعفهايكرد مياجرا داخلي 

.گزارش برخي ضعفها لازم نبود رسيد كه يا به اين نتيجه مي
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 شـده  انجـام اركان راهبـري   براي استفادهرساني  ره به اين موضوع كه اطلاعاشا 
  مناسب نباشد. مقاصد، و ممكن است براي ساير است


